

国家统一是全体中华儿女的共同愿望

——海外华侨华人热议《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书

8月10日，国务院台湾事务办公室、国务院新闻办公室发表《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书。白皮书的发表，在海外华侨华人中引发强烈反响。大家一致认为，白皮书展现中国共产党和中国人民追求国家统一的坚定意志和坚强决心，一个中国原则是国际社会的普遍共识和国际关系基本准则。全体中华儿女团结奋斗，就一定能在同心实现中华民族伟大复兴进程中完成国家统一大业。

“任何形式的‘台独’分裂行径都将受到谴责和遏制”

白皮书指出，台湾自古属于中国的历史经纬清晰、法理事实清楚。联大第2758号决议是体现一个中国原则的政治文件，国际实践充分证实其法律效力，不容曲解。

“一个中国原则是国际关系基本准则，得到国际社会广泛认同。”比利时中国和平统一促进会会长朱海安表示，台湾是中国的一部分，这不仅具有充分的事实和法理依据，也为《开罗宣言》《波茨坦公告》等一系列国际法律文件所确认。

巴西中国和平统一促进会执行会长张小春表示，世界上只有一个中国，台湾是中国领土不可分割的一部分，联合国大会第2758号决议明确承认中华人民共和国政府的代表是中国在联合国的唯一合法代表，实现祖国（籍）国完全统一是全体中华儿女的共同心愿和神圣职责。

哈萨克斯坦华侨华人联合会主席阿丽娅·贾那布尔表示，台湾问题的历史经纬明明白白，两岸同属一个中国的事实和现状清清楚楚。一个中国原则是国际社会的普遍共识和国际关系的基本准则。目前，全世界有181个国家在一个中国原则的基础上与中国建立了外交关系。

埃及中国和平统一促进会、埃及华人联谊会会长陈建南表示，台湾自古属于中国，两岸同属一个中国的事实不曾改变，这是历史和法理事实，也是国际社会的普遍共识。“任何形式的‘台独’分裂行径都将受到谴责和遏制。”

泰国泰华报人公益基金会主席陈郑伊梨表示，任何歪曲事实、否定和挑战一个中国原则的行径都将以失败告终。中国愿以最大诚意、尽最大努力争取和平统一的前景，但决不能容许“台独”分裂势力胡作非为。

法国潮州会馆名誉会长吴武华表示，任何

国家、任何势力、任何人都不要低估中国捍卫国家主权和领土完整、实现国家统一和民族复兴的决心和能力。“我们坚决拥护中国政府和中国人民解放军为维护国家主权和领土完整所采取的一切反制措施。我们衷心希望台湾早日回到祖国的怀抱。”

“民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向”

白皮书说，中国共产党始终把解决台湾问题、实现祖国完全统一作为矢志不渝的历史任务，团结带领两岸同胞，推动台海形势从紧张对峙走向缓和改善、进而走上和平发展道路，两岸关系不断取得突破性进展。

在中国共产党的引领推动下，70多年来特别是两岸隔绝状态打破以来，两岸关系获得长足发展。韩国大邱庆北华侨华人联合会会长肖娟表示：“中国实现完全统一的大势符合历史潮流。民族复兴、国家统一是大势所趋、大义所在、民心所向。”中国共产党和中国政府积极努力，采取了一系列有效举措，推动两岸关系不断取得突破性进展，展现出和平发展的前景。

“中国共产党自成立之日起，始终把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴作为自己的初心使命。”柬埔寨中国学校副校长李翼表示，中共十八大以来，中国领导人全面把握两岸关系时代变化，丰富和发展国家统一理论和对外方针政策，推动两岸关系朝着正确方向发展。

“祖国（籍）国不断发展进步是决定两岸关系走向、实现国家完全统一的关键因素。”南非洲广东总商会长黄宝烈表示，两岸同胞同宗同源，祖国（籍）国的统一大业是大势所趋。

朱海安说，中国共产党坚定捍卫国家主权和领土完整，坚决反对“台独”分裂和外部势力干涉，有力维护了台海和平稳定和中华民族根本利益。“实现祖国（籍）国完全统一是中华民族伟大复兴的必然要求。作为海外华侨华人，我们坚定支持中国为维护国家主权和领土完整所采取的一切必要行动，愿意为两岸和平统一贡献一份力量。”

白皮书指出，实现祖国完全统一，是中华民族的历史和文化所决定的，也是中华民族伟大复兴的时和势所决定的。张小春表示，中华民族具有反对分裂、维护统一的光荣传统，实现祖国（籍）国完全统一是包括海外华侨华人在内的华夏儿女的共同心愿和神圣职责。

“中国实现完全统一，将给各国带来更多发展机遇”

白皮书指出，按照“一国两制”实现两岸和平统一，将给中国发展进步和中华民族伟大复兴奠定新的基础，将给台湾经济社会发展创造巨大机遇，将给广大台湾同胞带来实实在在的好处。实现两岸和平统一，不仅是中华民族和中国人民之福，也是国际社会和世界人民之福。

埃及中华总会会长王培中表示，祖国是广大台湾同胞的坚强后盾和依靠，更是台湾前途所在。“实现两岸和平统一，将给亚太地区和世界繁荣稳定注入更多正能量。我们呼吁，海内外中华儿女紧密团结一致，坚定不移捍卫国家主权和领土完整，祖国（籍）国必须统一，也必然统一！”

阿根廷中国和平统一促进会会长罗超西表示，国家统一是中华民族走向伟大复兴的历史必然。两岸和则两利、合则双赢，只有国家统一，台湾才有光明的前途和繁荣的发展。作为海外华侨华人，我们坚决拥护中国共产党和中国政府的对台方针政策，推动两岸关系朝着正确方向发展。

朱海安表示，台湾前途在于国家统一，台湾同胞福祉系于民族复兴。“中国实现完全统一，将给各国带来更多发展机遇，为世界和平发展和人类进步事业作出更大贡献。我们虽身处海外，但心系祖国（籍）国，将为促进海峡两岸关系和平发展、反‘独’促统作出应有贡献。”

贾那布尔认为，任何企图“以台遏华”的外部势力都改变不了台湾必将回归祖国的历史大势。“随着两岸交流合作日益广泛，互动往来日益密切，两岸同胞特别是台湾同胞得到了实实在在的益处。国家统一大业定能完成，中华民族伟大复兴也必将实现！”

（本报北京、布鲁塞尔、里约热内卢、努尔苏丹、开罗、曼谷、首尔、约翰内斯堡、巴黎、布宜诺斯艾利斯8月11日电 记者俞懿春、张朋辉、陈一鸣、周翰博、沈小晓、黄培昭、章念生、赵益普、马菲、闫福明、刘玲玲、姚明峰）

激浊扬清、团结协作、共维和平、共促发展

国务委员兼外长王毅接受媒体采访

新华社青岛8月11日电 国务委员兼外长王毅出席东亚合作系列外长会，访问柬埔寨、孟加拉国和蒙古国，并在山东青岛接待韩国外长朴振、尼泊尔外长卡德加访华后，8月11日接受了中央媒体采访。

一、问：今年是中国东盟全面战略伙伴关系开局之年，此次中国—东盟外长会取得哪些成果？在当前国际地区形势不稳定不确定因素增多背景下，中方为推动东亚合作做出哪些努力？

王毅：面对新冠疫情跌宕、经济下行压力上升、冷战思维和阵营对抗回潮等挑战，中国和东盟各国外长齐聚金边，发出了共求和平、共谋发展、共促稳定的声音，展示了维护国际公平正义的坚定决心，为年内举行东亚合作领导人系列会议做了政治准备。

外长们高度评价中国东盟全面战略伙伴关系起步有力，势头强劲。今年上半年中国—东盟贸易额超4500亿美元，同比增长11.5%，中国从东盟进口超过210亿美元农产品，中老铁路辐射效应明显，中国东盟国家疫苗研发生产稳步推进。各方均认为，中国东盟合作是亚太区域合作最成功、最富活力的范例。

会议最大成果是全面落实中国—东盟建立对话关系30周年纪念峰会共识，达成中国东盟全面战略伙伴关系行动计划，规划了下一步合作重点和方向。中方全面梳理半年多来建设和平、安宁、繁荣、美丽、友好“五大家园”在36个领域取得的进展，各方给予充分肯定和积极评价。外长们一致认为，要不断充实全面战略伙伴关系内涵，构建更为紧密的中国东盟命运共同体。

会议最大共识是各方同意秉持发展优先理念，共享发展机遇，对接发展战略，打造发展典范。东盟支持全球发展倡议，愿推动倡议在本地区率先落地。各方同意高质量共建“一带一路”，积极参与陆海新通道建设，保障供应链畅通，维护粮食和能源安全，加强电商、清洁能源合作，不断培育合作新增长点。

会议最大亮点是中方发表立场文件，鲜明支持以东盟为中心的區域合作架构，东盟各国对此普遍欢迎。各方认为，要坚持开放的区域主义，弘扬真正的多边主义，贡献“亚洲方案”和“亚洲力量”。要警惕域外势力挑动阵营对抗，维护得来不易的和平发展局面。

在东盟同中日韩外长会上，各方认为10+3机制启动25年来，对地区经济一体化发挥了重要作用，一致同意实施好《区域全面经济伙伴关系协定》（RCEP），推动东亚经济合作迈上新台阶。中方提出支持10+3应急医疗物资储备中心等具体举措，受到地区国家普遍欢迎。

在东亚峰会和东盟地区论坛两个更大范围的外长会上，中方强调两大机制应重温初心，把握方向，呼应地区国家维护和平稳定、促进共同安全的普遍期待，推动机制保持健康发展方向。中方倡议东亚峰会发表关于能源合作的领导人声明，期待各方携手应对能源挑战。东盟地区论坛外长会发表了中方倡议的关于重申维护东南亚无核武器区的声明，核心是支持地区国家防扩散努力。

二、问：今年是《南海各方行为宣言》签署20周年，《宣言》对稳定南海局势发挥了什么作用？

王毅：南海是中国和东盟国家的共同家园，维护南海和平稳定符合各方共同利益。多年来，各方着眼大局，把南海问题放在适当位置，有效管控分歧争议，维持南海总体稳定，确保了东盟关系发展的良好环境。

2002年，中国和东盟各国在柬埔寨签署《宣言》，至今记忆犹新。20年后，各国外长重聚金边，重温《宣言》精神，一致高度评价《宣言》的里程碑意义，认为《宣言》为维护南海和平稳定、确保航

行自由安全发挥了关键作用，增进了中国东盟政治互信，促进了涉海对话合作。我们一致同意举行《宣言》签署20周年纪念活动，期待就此发表领导人联合声明，展现维护南海和平稳定的共同决心。我们一致赞赏恢复“南海行为准则”线下磋商，争取年内取得新的成果。我们一致同意将“准则”打造为《宣言》的升级版，确保“准则”有效、富有实质内容、符合包括《联合国海洋法公约》在内的国际法，为管控分歧、推进合作及南海共同治理提供更有利规则保障。

中国与东盟国家作为全面战略伙伴，经过20年协调磨合，完全有能力有信心、有智慧处理好南海问题。中方愿同东盟国家一道，坚定维护《宣言》原则，加快推进“准则”磋商、深化海上对话合作，牢牢把握妥善处理南海问题的正确方向，将南海打造成和平之海、友谊之海、合作之海。

三、问：此访正值美国众议长佩洛西窜访中国台湾地区，中方如何在会议期间激浊扬清，反击一些国家颠倒黑白的说法，有力巩固国际社会一个中国共识？

王毅：佩洛西窜访中国台湾地区，发起政治挑衅，制造台海紧张。此次与会和访问期间，我们向各方及时讲清事实、阐明立场，有力回击无理指责，坚定捍卫国家主权，坚决维护正当权益。

8月2日佩洛西抵台时，正值中国代表团到达金边。美方释放虚假信息，为佩洛西窜访洗白。我们第一时间指出佩洛西此举性质极为恶劣，严重违反一中原则，严重侵犯中国主权，严重践踏国际关系准则。美国在台湾问题上背信弃义、蓄意挑衅，只能使美国的国家信誉进一步破产。与14亿多中国人民为敌，决不会有好下场。

中方正义合理主张得到广泛响应支持。俄罗斯、柬埔寨、老挝、印尼、文莱、马来西亚、越南、新加坡、孟加拉国、希腊、土耳其、新西兰等在会议双边场合明确表态支持一中政策，希望维护和平稳定的国际地区环境。东盟外长发表声明，重申一中政策，呼吁坚持联合国宪章原则。

8月3日，七国集团妄称中方反制措施升级紧张局势。我们在会议上戳破其颠倒黑白、混淆是非的谬论，强调中国应对正确正当、合理、必要、适度，改变台海现状的不是中国，而是企图“以台制华”的美国以及妄想“倚美谋独”的台湾当局。中方的反制恰恰是为了维护台海的和平，维护地区的稳定。不干涉内政原则是国与国交往的“黄金法则”，是发展中国家的“护身法宝”。中国采取的举措也是在维护国际关系基本准则，维护国际公平正义。美方无理狡辩一次，我们就揭露回击一次。明确指出美方犯下粗暴干涉中国内政、纵容支持“台独”势力、蓄意破坏台海和平三大错误，严正警告美国不要轻举妄动，不得一错再错。

佩洛西的倒行逆施令人不齿，既是明目张胆的无理挑衅，更是注定失败的政治闹剧。当前台海形势依然波谲云诡，我们将警惕美国借题发挥，策划加大军事部署，试图制造更大危机；警惕“台独”势力误判形势，内外勾连，在分裂道路上一意孤行；警惕一些国家的政治人物跟风表演，破坏同中国交往的政治基础，冲击联合国宪章和二战后国际体系。

中国政府发布的《台湾问题与新时代中国统一事业》白皮书指出，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和实力实现祖国完全统一的目标。我们愿以热爱和平、主持公道，捍卫联合国宪章宗旨原则，维护地区稳定与世界和平。

（下转第十七版）

“铁路让我们的日子越过越好”

本报记者 黄培昭

埃塞俄比亚首都亚的斯亚贝巴，晨曦初露，不少旅客拎着大包小包，赶往郊外的拉布车站。每天早上8时，亚吉铁路最早一班客运列车从这里出发，驶向亚丁湾西岸。

亚吉铁路作为东非地区的交通大动脉，连接埃塞俄比亚和吉布提，是非洲第一条跨国电气化铁路，被誉为埃塞的运输生命线和新时期的坦赞铁路”。由中国中铁二局集团有限公司和中国土木工程集团有限公司联合承建、运营的亚吉铁路全长752.7公里，设计时速120公里，于2016年底开始试运行，2018年1月1日正式投入商业运营。

站台上，身着红色制服的埃塞俄比亚籍列车员，整齐地站在每节车厢入口处帮助旅客登车。看到中国记者，列车员塔美拉高兴地说：“欢迎欢迎，这可是中国朋友帮我们修建的铁路和制造的列车。”

“呜——”随着一声清脆响亮的长鸣，列车缓缓启动。“亚吉铁路通车之前，我们这儿大多数人没见过火车。”空闲下来的塔美拉跟记者聊起铁路带来的变化。6年前，塔美拉通过招聘当上列车员。“亚吉铁路招聘了数千名埃塞当地员工，中国运营团队对我们进行了专业培训，管理也很人性化。”工作的年头越久，塔美拉对这份工作的感情越深，“你进站之前，看到在车站广场上出售食品饮料的人了吗？他们原来都是农民，火车开通了，车站建好了，他们便做起生意，生活也富裕起来了。”

出发半个多小时后，列车到达一个名叫阿达玛的车站，离塔美拉的家不远。“每次倒班回家，父母总会做些好菜，有羊牛肉、鸡肉甚至鱼虾等，这在过去是不敢想象的。”她滔滔不绝地说着，

共创繁荣发展新时代



近年来，以植保无人机为代表的智能化机械在农业生产中大显身手。图为近日，中国制造的农业植保无人机在泰国黎逸府喷洒农药，助力当地农业生产更加高效安全。新华社记者 王腾摄

强迫劳动是美国挥之不去的痼疾

钟声

国与西方的繁荣之道是奴隶制，而非民主。

尽管美国在名义上废除了奴隶制度，但强迫劳动并没有在美国消失。当年贩卖奴隶的海上“浮动地狱”变身今天的“血汗工厂”“黑恶监狱”“蓄童农场”，强迫劳动的黑暗历史仍在美国延续。数十万“现代奴隶”散布在社会各个角落，强迫劳动成为美国挥之不去的痼疾。面对这一严重问题，向来把“人权”挂在嘴边的美国政客却视而不见、麻木不仁，更不用说拿出解决问题的办法了。

美国一贯自我标榜为“人权灯塔”，殊不知“灯塔”之下一片漆黑。美国至今仍未批准同强迫劳动相关的多项国际劳工权利保护文件，甚至连联合国《儿童权利公约》也未批准。美国监狱被打造成压榨囚犯的奴隶制“集中营”，形成了巨大的“监狱—工业复合体”。强迫劳动被堂而皇之合法化。约50万童工仍在从事高强度劳动，毒打、性侵、恐吓、债役、工伤、染病惨剧频发，令人触目惊心。正如加州大学伯克利分校法学院教授劳蕾尔·弗莱彻所指出的：“公众普遍认为美国早就解决了现代奴隶制这一问题，但实际上，现代奴隶制依然存在，而且很普遍。”

美国炮制所谓中国在新疆实行“种族灭绝”“强迫劳动”等世纪谎言，强推所谓“维吾尔强迫劳动预防法”，企图破坏新疆发展、打压遏制中国，引起中国人民的强烈愤慨和国际正义力量的广泛批评。近日发表的《美国在国内国际上实施强迫劳动的事实真相》报告，用事实说话，以真相示人，让美国在强迫劳动问题上的丑行劣迹、虚伪双标大白于天下。美国根本没有资格以“人权判官”自居，根本没有资格对别国指手画脚。

强迫劳动在新疆完全是无中生有，但在美国却是与生俱来的原罪。美国资本的原始积累，从来不是靠所谓“民主”“人权”，而是靠残酷无情的奴隶制度。作为一个仅有246年历史的国家，奴隶制度在美国的“合法”延续时间竟然占其历史的1/3。据统计，美国奴隶主从黑人奴隶身上压榨的劳动价值以现价计算高达14万亿美元。哈佛大学历史学家斯文·贝克特指出，美